Navody na laboratorni cvi¢eni z analytické chemie

Nazev ulohy: Potenciometricka titrace

Ukol: Stanoveni koncentrace hydrochinonu oxidaéné-redukéni titraci
a uréeni formalniho potencidlu daného redoxniho systému

Teoreticky princip:

Oxidacni nebo redukeni schopnosti jednotlivych cinidel jsou charakterizovany standardnimi
redoxnimi potencidly E°, které jsou vztazeny na potencidl standardni vodikové elektrody. Plati
Nernstova-Petersova rovnice :
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Standardni redoxni potencid E° nelze urcit, protoze presné nezjistime aktivity iontt,
nezahrnujeme vliv pH a vznik komplext béhem reakce.
Z tohoto diivodu se E° nahrazuje forménim redoxnim potencidlem E', ktery uréuje napéti
¢lanku ve skutecném prostiedi (za daného pH, koncentrace).

Oxidace hydrochinonu v kyselém prostredi dichromanem draselnym probihé podle rovnice:
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Potencid redoxni platinové elektrody je dan rovnici:
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arozdil prvnich dvou ¢leni odpovida forménimu potencidlu soustavy hydrochinon : chinon .

Z pribshu titracni kiivky Ize Zjistit bod ekvivalence a odetist forméni potencid E'nchio.
Titragni kiivka je zavidost potencidu platinové elektrody na objemu titra¢niho ¢inidla

Postup:

Vzorek doplite a odpipetujte 10 ml do 150 ml kédinky, nared’te destilovanou vodou a oky-
selte kyselinou sirovou (1:4). Kadinku umistéte na elektromagnetickou michacku. K potencio-
metru pripojte mérnou platinovou a referencni kalomelovou elektrodu. Z byrety o objemu
10 ml pridévejte roztok K,Cr,O; o koncentraci ¢ = 0,0167 mol/l. Prvni titrace je orientacni,
proto pridavete titracni ¢inidlo po kroku 0,5 ml. V dal§i titraci pridaveite KoCr,O; po kroku
0,2 ml. V okoli bodu ekvivalence po kroku 0,1 ml. Pfi kazdém pridavku titracniho cinidla za-
znamengjte hodnotu potencidlu. Sestrojte titracni kiivku. Z ni uréete objem odpovidgjici bodu
ekvivalence a vypoctéte hmotnostni koncentraci hydrochinonu ve vzorku. Z grafu odectéte
forméni potencid, ktery odpovida %2 objemu, jeZ se rovna objemu bodu ekvivalence.




